

РЕЦЕНЗИЯ

на монографию доктора юридических наук, доцента Разуваева Николая Викторовича «Государство в эволюционном измерении»

Исследование Н. В. Разуваева посвящено актуальной и малоизученной в науке теории права и государства проблеме. Государство как правовое явление не привлекало к себе достаточного внимания отечественных теоретиков, видевших в нем не столько результат действия права, сколько его первопричину. Думается, что не в последнюю очередь именно поэтому юридические аспекты эволюции государства до сих пор остаются вне поля зрения исследователей.

Требует также углубленного рассмотрения с современных позиций и целый ряд других, тесно связанных с проблемой эволюции, вопросов. Речь идет прежде всего об исторической типологии государства, степень научной разработанности которой оставляет желать лучшего, находясь на том уровне, который был достигнут к началу прошлого столетия. Принятые в юридической литературе подходы к типологии государств (а именно формационный и цивилизационный) в достаточной мере себя исчерпали, а периодически возобновляющаяся дискуссия их сторонников не дает прироста научного знания.

Монография Н. В. Разуваева представляет собой научно-квалификационную работу, в которой на основании выполненных автором исследований разработаны теоретические положения, совокупность которых можно характеризовать как серьезное научное достижение. В работе рассмотрен и обобщен огромный фактический материал, причем следует отметить, что автор опирается на результаты, полученные не только юридической, но и целым рядом других общественных наук, прежде всего историей, социологией, социальной антропологией, лингвистикой и археологией. Использование столь широкой эмпирической базы делает выводы Н. В. Разуваева убедительными и хорошо аргументированными.

Значительный интерес представляют положения, развиваемые в работе. Можно без преувеличения утверждать, что автор выступает с концепцией, обладающей безусловной новизной, а также высокой степенью теоретической и практической значимости. Целый ряд разработанных им положений не имеет аналогов в российской правовой науке и вносит существенный вклад в ее развитие. Давая определение государства, Н. В. Разуваев исходит из представления о его сконструированном характере. По мнению автора рецензируемой работы, государство представляет собой правовую конструкцию,

эволюция которой определяется как общесоциальными, так и собственно-юридическими факторами. При этом к числу общесоциальных факторов автор относит не только традиционно выделяемые в литературе, но и такие, которые ранее не привлекали к себе внимание, в том числе исторический тип коммуникации, господствующий в обществе на том или ином этапе развития последнего. По мнению автора, детально аргументированному в работе, каждому типу коммуникации соответствует свой особый исторический тип государства.

Вместе с тем причинно-следственная связь между социальной коммуникацией и политической организацией общества не является прямой, она опосредуется комплексом правовых условий и, в первую очередь, правом собственности на землю. Н. В. Разуваев полагает, что эволюция государства обусловлена эволюцией права собственности. Он, в частности, утверждает, что традиционное государство Древнего мира и Средних веков представляет собой имущественно-правовой институт и основывается на праве верховной собственности на землю, тогда как современное государство Нового и Новейшего времени утрачивает определяющую связь с земельной собственностью, трансформируясь в публично-правовую структуру.

Руководствуясь сформулированными положениями, Н. В. Разуваев рассматривает традиционное, протосовременное, современное и постсовременное государство. Как показано в работе, каждый из этих типов соответствует определенному этапу всемирно-исторической эволюции государства. Таким образом, сам процесс эволюции, по мнению автора, можно охарактеризовать как последовательную смену указанных типов государства, происходящую под влиянием социально-исторических и правовых причин. Представляет значительный интерес данное в работе детальное и всестороннее описание традиционного государства, ставшего предметом нескольких монографий, опубликованных автором и получивших признание со стороны специалистов.

Одним из важных достоинств рецензируемой монографии является значительное внимание, уделяемое автором природе и сущности права, в котором Н. В. Разуваев видит онтологическое основание государства. Автор руководствуется основными положениями постнеклассического правопонимания, рассматривая право как «знаковую систему, формально выражающую и закрепляющую достигнутую на данном этапе социально-исторического развития всеобщую меру свободы индивидов в их коммуникативных взаимодействиях» (С. 18 монографии).

Данное положение, детально развиваемое и обосновываемое в монографии, позволяет автору уделить внимание рассмотрению проблем, имеющих существенную научную и практическую актуальность в современных условиях, в том числе и в

государствоведческом плане. В частности, в главе 2 монографии автор рассматривает проблемы юридической семиотики, специфику знаковости в праве, особенности знакового конструирования социальной реальности, структуру права, а также его системные взаимосвязи с иными феноменами социальной реальности и т. п. Значительное место в монографии отводится изучению вопросов правового конструирования государства и его институтов, в том числе и в диахронной ретроспективе.

Полагаю, что работа Н. В. Разуваева в полной мере соответствует требованиям, предъявляемым к научным исследованиям. Данная монография обладает научной новизной и актуальностью. Она представляет значительный интерес для читательской аудитории и может быть рекомендовано к опубликованию.

Рецензент: профессор кафедры теории
и истории государства и права СПбГУ
доктор юридических наук, доцент
А. В. Поляков



Личную подпись Поляков А. В. заверяю.
Документ подготовлен по личной инициативе.
Текст документа размещен в открытом доступе на сайте СПбГУ по адресу:
<http://spbu.ru/science/expert.html>

Ведущий специалист
по кадрам

О. В. А. - А. И. Кирилина
14.03.2016

